

libertad

igualdad

fraternidad

LA VOZ

Justicia

Progreso

Unión

ÓRGANO DE LA JUVENTUD REPUBLICANA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En BEJAR: Un mes 0'25 ptas.; un trimestre 0'75 id.—En el RESTO DE ESPAÑA: Un semestre 2 ptas.; un año 4 id.—Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.

PAGO ADELANTADO.

ADVERTENCIAS

No se devuelven los originales, ni se admiten sin la firma y señas especificadas del autor.

Se publicarán los trabajos que lo merezcan y de ellos responderán sus autores, los cuales pueden emplear pseudónimo.

La correspondencia administrativa dirigida al administrador y la demás á la Redacción. Los trabajos y anuncios se enviarán siete días antes de la salida del número.
Redacción y Administración: José López, Solano, 33, Béjar.

EL AYUNTAMIENTO DE BÉJAR

LA MANIFESTACIÓN DEL HAMBRE

SIGUE LA HISTORIA

Martes 5 de Junio: Una sesión más en nuestro Ayuntamiento y un día más perdido; discutir mucho, divagar más y echar la carga sobre el alcalde señor Olleros, que es lo más fácil y única cosa que hasta ahora han hecho los concejales «monárquico-administrati-»

Asombro causa el ver que un Ayuntamiento como el de esta ciudad no se atreva á tomar acuerdo alguno en un asunto de tanta importancia como el referente á la manifestación del hambre, alegando para ello la razón baladí de que el alcalde está con un mes de ausencia; es decir que tenemos un Ayuntamiento que no piensa, ni ejecuta, ni tiene criterio y es mejor que el alcalde esté en Béjar para que haya Municipio, de lo cual este pueblo debe deducir que ha perdido el tiempo lastimosamente eligiendo á tales ediles. Con haber elegido al señor Olleros, sobraba.

Lo único que hemos podido sacar en claro de la discusión es que el señor Olleros, á pesar de estar con licencia, no ha dejado de trabajar en pro de las peticiones hechas por la clase obrera. Si el Ayuntamiento hubiera imitado su conducta á estas horas, de una manera ó de otra, estaría resuelto el problema; pero es más cómodo y más fácil para nuestros concejales de Béjar que el alcalde lo haga todo, demostrando así que ellos no sirven para nada en la casa del pueblo. ¿En qué cabeza, que esté mejor organizada, cabe la idea que mientras un alcalde está con licencia, el Ayuntamiento no

se atreva á tomar resolución ninguna?

Mucho celebraremos que al volver el señor Olleros á encargarse de la presidencia de este Ayuntamiento pueda resolver la cuestión obrera, haciéndole presente que el partido republicano estará incondicionalmente al lado de todo aquel que trabaje en dicho sentido; y aunque esta declaración no hace falta, la hago en contestación á las malévolas insinuaciones que un señor concejal se permitió hacer en la última sesión, y al cual puso correctivo nuestro correligionario y amigo don Luís Hernández Anaya.

El Ayuntamiento quiere hacer algo pero no se atreve; le asusta vender las Láminas, y es que le molesta que se pueda decir que un Ayuntamiento, compuesto en su inmensa mayoría de acaudalados, ha vendido los bienes del pueblo. Si el Ayuntamiento fuera republicano (naturalmente todos serían pobres) entonces ya podían vender las Láminas con mucha facilidad y se podrían dar el gusto de llamarnos malos administradores ó algo más duro; tengan por seguro los concejales monárquicos, administrativos é independientes que los republicanos tenemos la firme convicción de que los bienes de los pueblos, cuando éstos los tienen, son para remediar las necesidades de los mismos; y que para evitar el hambre se vende todo (que creo es lo que harían esos señores si tuvieran hambre en su casa, vender para comer).

No dejó de chocarme que, á pesar de durar dos horas la sesión, ningún señor concejal pronunció la palabra ¡hambre! Bien se conoce que habían almorzado, pero en la Sala había muchos obreros y algunos no comerían en todo el día.

Nuestro «activo Ayuntamiento», por su manera de proceder con la clase obrera, nos recuerda el cuen-

to del doctor alemán que se había propuesto descubrir la manera de vivir sin comer. Después de grandes estudios y cavilaciones se decidió á ensayar en un perro (que al parecer él tenía en gran estima) su nuevo maravilloso método, el cual era muy sencillo: Empezó acortándole progresivamente la ración todos los días y vió, con gran contento, que el animalito resistía muy bien; pero desgraciadamente cuando el perro se iba acostumbrando á vivir sin comer se murió de... hambre.

El concejal señor Hernández Anaya trató de poner en claro la manera de hacer algo práctico y que sea verdaderamente provechoso para la clase obrera, y lo hizo con extremada claridad y corrección, poniendo las cosas en su punto y sin molestar ni zaherir á nadie. De otros incidentes, á los cuales puso coto el señor presidente, más vale no hablar.

PEDRO GONZÁLEZ BOLÍVAR.

El cura de Aldeacipreste

Hay un curita en Aldeacipreste que responde por Fermín Osuna y que allí se le tenía por un santo varón ó poco menos. Mantenía el pobre señor á sus padres haciéndoles llevar una vida descansada, mas he aquí que un día se susurra por el pueblo que el señor cura va á tener un ama de gobierno y no sé cuantas cosas más. Procuró el vecindario enterarse y efectivamente, la tenía; pero no encerraría esto nada de particular si no fuese que dicha ama era... un ama verdadera y sin duda para que ella no tuviera tanto que trabajar desaparecieron de casa del cura sus padres, á los cuales se vió poco después en la mayor miseria y á la desenvuelta y garrida ama con más colores que un almacén

de pinturas y sintiéndose tan bien que si no engordó fué «porque no era ella de engordar». Gran escándalo produjo esto en el pueblo, pero el curita no contento con esto, después que del republicano pueblo expulsaron al secretario que les sacaba hasta las tripas, empezó á mostrarse neo acérrimo y á defender con saña á las pocas mujeres integristas que hay en Aldeacipreste, y esto hasta el extremo que por excitaciones de él alteraron el orden en la iglesia convirtiéndola de lugar sagrado en mercado propio para riñas de verduleras desvergonzadas.

Por efecto de la activa propaganda que los primates del partido republicano en Béjar hicieron en dicho pueblo, todos los vecinos de éste se volvieron de pobres parias sin sentido, en hombres que sabían lo que pensaban y que se fueron á los ideales de la República. Pero esto no le convenía al sotanilla y en consecuencia de ello dirigió una exposición al gobernador de la provincia en la que después de asustarse treinta ó cuarenta veces de que el señor alcalde republicano de dicho pueblo no iba á la iglesia, formulaba contra éste los terribles y aterradores cargos de que el Ayuntamiento actual no sólo no le pagaba lo que se le debía por diferentes gratificaciones, sino que á pesar de haber votado el Municipio una consignación para festejos públicos y procesiones se negaban, contra la costumbre, á concederle ningún dinero. Y además el impío y desalmado alcalde, al fin republicano, (textual) no asistía como otros que había habido, á las procesiones y no iba nunca á la iglesia. También se quejaba de que desde hace una temporada el pueblo se ha alborotado y la impiedad cunde en él y pide al gobernador no lo consienta.

Hasta aquí, lo dicho por el cura. Nosotros le concedemos la verdad. ¡Qué guasones los vecinos de Aldeacipreste!—¡Mire usted que darles la ocurrencia de volverse republicanos! (¡Oh terror!) Únicamente les hemos de decir, así, en secreto, á nuestros lectores, que el Ayuntamiento del citado pueblo no le paga la subvención que le debe porque el señor cura es un estafador de la Hacienda puesto que no ha sacado todavía la cédula del 1905 y del impuesto de consumos no ha pagado lo correspondiente á dicho año y á los trimestres del corriente; de lo cual se desprende que el piadoso curiana quiere, por no dejar mal á la clase sotanesca, cobrar y no pagar, ¡Oh!

sublime pensamiento, que las vecinas del pueblo pueden practicar con el cura cuando le encarguen alguna misa. En cuanto á que el señor alcalde no va á misa creemos que la ley no obliga á nadie á acudir á las iglesias por obligación, pues no estamos tan tiranizados como el cura quisiera; y además que dicho alcalde tiene que trabajar y no ha de dejar el trabajo para acudir á la iglesia. Y para terminar (por ahora), al comentario que pone en que dice: «¡Al fin republicano!» le damos las gracias y comprendemos que tiene razón. ¡Cómo va á querer el señor cura á unos impíos herejes, hijos del averno, que tienen el atrevimiento de decir que su ama engorda!

MUPPI-KATTE.

PASEOS POR BÉJAR

I

Frecuentemente iba yo vagando por las «hermosas», «limpias» y «perfumadas» calles de Béjar, al par que (como diría un autor de novelas por entregas) feas, sucias y mal olientes callejas de esta descuidada población, y alguna vez que otra me encontraba con algún «socio» amigo mío y me preguntaba: Pero hombre, ¿cómo no empiezas una sección combatiendo todos los síntomas «alarmantes» que se perciben por esas calles de... suciedad? y yo le respondía al punto que porque si yo me firmase «Escobón» (como quería) quizá me llevasen al Congreso y... francamente no puedo con tanto. Pero he aquí que vienen varios señores de Salamanca y de Madrid y dirigiéndose á mis humildes puas (de escoba) me comprometen á encargarme de pedir á la luna, digo al alcalde, que dé órdenes higiénicas... á sus subordinados y que se cumplan todas las ordenanzas municipales. Prepárense pues mis lectores (??) á leer y hasta á recibir los «golpes de escobón» (como dirían en Francia), que daré, aunque muchas veces no les gusten ó se ríen de lo que pida mi humilde palo (el del «escobón»).

Como «se desprende» del título de esta sección, ó lo que sea, emprenderé algunos paseos por el interior de esta «gran urbe» y unos cuantos por el exterior. Digo esto al acaso, porque es empresa verdaderamente heroica y meritosa el darse paseos por Béjar. ¿Quién se atreve á pasar, por ejemplo, una estrecha y desnivelada calle, en la que no se ve un

municipio en cien leguas de contorno; en la que se respiran pútridos, mefíticos y fétidos miasmas que emanan de ciertas materias irrespirables y esparcidas con cantadora profusión por toda superficie de la «limpia, bella y olorosa vía»? Verdad que es precioso y poético paisaje digno de ser cantado en odas gloriosas y tranquilas del eminente poeta señor Carulla, gloria y prez de clase de tiernos, sencillos y emocionantes poetas místicos, encargados de hacer manar con agradable fluidez limpidas y rutilantes perlas, que los «vulgares» llaman lágrimas, y que se deslizan por inocentes mejillas de las dulces emocionadas beatas.

Y si voy paseando por cualquier barrio, pensando (ahora que me ced á mi querido amigo Cristóbal de Castro me voy haciendo poeta «glauco») en algún artículo de dernista ó en alguna consonancia incivil, ó en las rubicundas hebras de reluciente oro que tiene en los cabellos alguna «deidad», á la vez me conduce mi abrasado espíritu á ejemplo de rutilante y misteriosa nave que camina por las profundas y verdes ondas del insombrable mar; figuraos, en fin, que yo voy pensando en todas estas poesías, siento un sordo ruido sobre mi cabeza y momentáneamente el frío y olores «aplastantes» de un líquido de materia orgánica que me pone en lastimoso estado. ¿Dónde creéis que irá mi poesía sorprendida por el vulgar peso de la odiosa realidad?

Por eso la gloriosa empresa que yo me propongo seguir es digna de que se esculpa en mármoles y se escriba en *La Victoria* (ésto como expiación de mis delitos) y será merecedor al bien de los pueblos y de la sociedad en general (ésto os lo digo en secreto por no molestar á mi singular modestia) y si el señor alcalde sigue las pobres indicaciones que mi poética pluma le haga, yo propondré se construya una estatua de yeso con incrustaciones de plomo por sus eripción nacional (ó cosa parecida) pues á todo será merecedor, y ésto dicho formalmente, el que con vierta á esta ciudad de Béjar que todos tanto queremos (cuando no cuesta ningún sacrificio), de sucia y feo poblachón, en hermosa y limpia ciudad, Y basta por hoy de «higiene».

El escobón de un barrendero.

La prisión de Nakens

Friestemente sorprendidos

hallamos actualmente los republicanos con la noticia de la prisión del antiguo director de *El Motín*, don José Nakens, por encubridor del anarquista que atentó contra la vida del jefe del Estado. Llamado en su calidad de caballero por el anarquista Mateo Moller por el anarquista Mateo Moller—después de ser publicado el bando en que se ofrecía el premio de 25.000 pesetas á la persona que le presentara á las autoridades—otro cualquiera, guiado tal vez por el deseo de adquirir la aquella cantidad, no hubiera vacilado en delatarle á la Justicia, pues desgraciadamente en España hay mucho de esto; pero tratándose del ilustre Naken, el caballero y hombre de honor por excelencia, á quien el autor del atentado solo conocía por sus escritos, cuando oyó de sus labios que él era el que había arrojado la bomba y que le pedía protección, no vaciló en encubrirle arrojando todas las consecuencias.

Nadie, más que el juez, se atreverá á condenarle; tal es el respeto que infunde la venerable figura del ilustre hombre y su caballerosa conducta. Nosotros, desde las modestas columnas de este semanario, enviamos al señor Nakens nuestro sentido pésame y á la par nuestra sincera felicitación. El pésame, por el percance para el que nos alegraremos tenga el juez en cuenta los antecedentes; y la felicitación porque en esta ocasión, como en todas en las que se le ha querido experimentar, se ha conducido como un verdadero hombre de honor obrando con sujeción á los dictados de su conciencia.

Nosotros, puestos en su caso, hubiéramos procedido de igual manera, aunque reprobamos el atentado. Es muy de notar que más han servido al desgraciado anarquista los republicanos que sus correligionarios.

LA REDACCIÓN.

ESCUELA SUPERIOR DE INDUSTRIAS DE BÉJAR

CURSO DE 1905-1906

Lista de los alumnos calificados con nota de sobresaliente en las asignaturas y enseñanzas que á continuación se expresan:

ENSEÑANZA NOCTURNA PARA OBREROS

Aritmética y Geometría: D. Ezequiel Hernández Bueno.—y Accésit.—Lucas Pérez Vega.—José Sánchez Prieto.—y Accésit.
Dibujo Industrial: D. Luciano Fajardo de Francisco.—Florencio Gutiérrez Rodríguez

—y Premio.—Isidoro Alonso Lucio.—Francisco Sánchez García.—Fidel González Mayor.—y Accésit.—Dámaso Martín Sánchez.—Julio Ingelmo Sánchez.—Fabián White Arévalo.—Ignacio Ortiz Delgado.—Celedonio Hinojal García.—Adrián Martín Moreno.—Ernesto Izard Muñoz.

Dibujo de Adorno y Figura: D. Vicente Domínguez Espinosa.—Hermias Busqué Bagolini.—Fernando Cantón Moreno.—y Premio.—Tomás Rodríguez García.—y Accésit.—Marino Asensio López.

Teoría y Prácticas de Tejido: Segundo curso: D. Doroteo Martín y Martín y Accésit, Fermín Valencia Bruno y Premio.

Tercer curso: D. Eduardo Alisente Martín y Premio, Félix Maillo González, Juan Bueno Díaz y Accésit.

ENSEÑANZA ELEMENTAL

Geografía general y de Europa: D. Manuel Busqué Bagolini, José Pedrero Serrano y Premio.

Aritmética: D. José Pedrero Serrano.

Geometría: D. José Pedrero Serrano y Ernesto Izard Muñoz.

Dibujo Geométrico: D. Agustín Sánchez García y Premio, José Pedrero Serrano.

Prácticas de Taller primer curso: D. José Manuel Méndez Domínguez.

Fran's segundo curso: D. José Goffard Rodrigo.

Geografía especial de España: D. Aurelio Nicolás Pinto y Premio, José Goffard Rodrigo, Ildefonso Cebriano Regadera y Accésit.

Algebra y Trigonometría: D. José Rodríguez Mata.

Dibujo geométrico e industrial primer curso: D. Ildefonso Cebriano Regadera y Accésit, Apolinar Durán y Premio.

Física: D. Antonio Calvo Hernández, Agustín Moreno Castro y Premio, José Rodríguez Mata.

Química general: D. Antonio Calvo Hernández y Accésit, Agustín Moreno Castro, José Rodríguez Mata.

Construcción general: D. Anselmo Morán Santos y Accésit, Agustín Moreno Castro y Accésit, José Rodríguez Mata.

Técnica industrial: D. Anselmo Morán Santos y Accésit, Agustín Moreno Castro, José Rodríguez Mata.

Electrotecnia elemental: D. Anselmo Morán Santos, Agustín Moreno Castro y Premio, José Rodríguez Mata y Accésit.

Mecánica general: D. Gabriel Rodríguez López, Agustín Moreno Castro y Premio, José Rodríguez Mata.

Dibujo geométrico e industrial segundo curso: D. Antonio Calvo Hernández, Evaristo del Brío García, Manuel Muñoz Cáceres, Agustín Moreno Castro, José Rodríguez Mata y Accésit, José Jiménez Manzano, Godofredo Saucedo Redondo y Accésit.

Prácticas de taller tercer curso: D. Agustín Moreno Castro, José Rodríguez Mata.

ENSEÑANZA SUPERIOR

Física industrial primer curso: D. Juan Juárez Martín y Accésit.

Dibujo de Máquinas primer curso: D. Manuel Álvarez Hernández y Premio, Ramiro Martín Gallego, Jesús Sánchez Rogado.

Prácticas de taller primer curso: D. Manuel Álvarez Hernández y Premio.

Física industrial segundo curso: D. Pedro Arroyo García, Luís Gamero Vara.

Geometría descriptiva: D. Pedro Arroyo García y Premio.

Dibujo de Máquinas segundo curso: D. Pedro Arroyo García y Premio, Julio Alegre Durán.

Telegrafía práctica: D. Vicente Asensio López y Premio, Millán Alegre Durán.

LA «JUVENTUD» DE BARCO DE AVILA

Cuando se constituyó nuestra

Juventud Republicana estuvo su-peditada á toda clase de censuras. Los que la componemos no nos hemos arredrado, y cada día con más ahinco hacemos por ostentar nuestras ideas á pesar de las recriminaciones y de las envidias de los idiotas y clericales.

Os invitamos, jóvenes republicanos, á que sigais nuestra marcha, y que desprecieis toda clase de censuras.

En los jóvenes consiste la salvación de la Patria.

¡Adelante, compañeros, y que encarnen en vosotros las santas ideas de Libertad, Igualdad y Fraternidad!—VERDADES.

NOTAS DE LA SEMANA

Admirable comparación

No deja de serlo la que hizo un concejal de nuestro Ayuntamiento cuando terminó la sesión de éste. Comentaba con otro de nuestros ediles lo ocurrido en ella y con la mayor frescura dice: «Yo soy como Unamuno; digo grandes verdades aún cuando escuezan». ¿Han visto ustedes mayor descaro en un hombre que acababa de cantar la gallina? Después de la monumental paliza que en el terreno de la discusión le arreó nuestro correligionario Hernández Anaya y sin encontrar palabras para defenderse, tiene la desfachatez de compararse con el gran Unamuno. Se precisa ser lo que es este buen señor para decir cosa semejante.

No me «jaga» usted reir que tengo el labio partido...

El que no está enseñado á bragas...

Hay concejales de los de la última hornada, ó sea de la candidatura notable—¡tapa!—que se les ha subido el cargo á la cabeza de tal manera que ordenan y mandan á su antojo. Hace pocas noches se permitió uno de ellos prohibir á un vecino de la plazuela de la Piedad que se distrajera en su domicilio escuchando el canto de un gramófono que ha comprado para su recreo.

Como la hora era tan descompasada—las diez y media—no nos extraña el proceder de referido concejal; pero hemos de advertir que no usa de igual forma en todos los casos, porque á la noche siguiente le colocaron en un balcón próximo al suyo dos de los preciosos aparatos y le dieron la primera murga sin que dijera esta boca es mía.

BÉJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Á LOS TENDEROS

En la Administración de este periódico se vende papel para envolver.

Admirable comparación...
 DISPONIBLE

El que no está enseñando a...

Hay consejos de los de la...
 una hermandad de sus de la...
 una notable -tapa- que se ha...
 salido el cargo a la cabeza de...
 manera que ordenan y mandan...
 un antojo. Hace pocas noches...

Julian Macías

(a) Clarito

Ha establecido al alcance de todos «CAFÉ ECONOMICO» donde se expende toda clase de bebidas con limpieza, equidad, esmero y economía.

Calle Mayor esquina a Atocha

INOCENTE GARCIA

comisionista, residente en Puente del Congosto (Salamanca) vende máquinas de coser y bordar géneros de punto. Especialidad en la de hacer medias; máquinas de escribir sistema «Adler». Todas se venden á plazos y al contado y se enseña á bordar gratis. Bicicletas y motocicletas sal más ligeras y económicas. Pídanse catálogos gratis al representante en ésta

ELOY GONZÁLEZ

LA REDACCION

ESCUELA SUPERIOR DE INDUSTRIAS

Provincia de...

Curso de 1905-1906

Sr. D.

AÑO

Libert

Igual

Frater

PREC

En B

trimestr

ESPAÑA:

año 4 id

mos.—A

PA

LA

Cuan

Sogis a

el prop

las á su

unque

do LA I

publica

crisis, p

estado

desde l

mo que

crisis d

muerte

y aún r

tantos

tan lar

Y es

ra mi c

fre y p

que est

brar s

heróico

No J

ción, d

curand

charla

sacam

Aho

mares

desde

agoniz

encant

el fres

brado

sueños

Aquel

pedra

compa

bienes

nos y

Per

rán m

ajusta

Es

forma

nos l

con l

Es

Rios,

de Pa